

## OECD-FAO Agricultural Outlook: 2007–2016

Summary in Czech

### Zemědělský výhled OECD-FAO: 2007–2016

Přehled v českém jazyce

- Současné vysoké ceny mnoha zemědělských produktů na mezinárodním trhu jsou z větší míry způsobeny přechodnými faktory, například nízkými dodávkami z důvodu sucha a malými zásobami. Strukturální změny, jako je zvýšená poptávka po surovinách na výrobu biopaliva a pokles nadbytku, které jsou výsledkem předchozích politických reforem, však mohou v následujících 10 letech udržet ceny nad rovnovážnou hladinou, která existovala v minulosti.
- Vyšší komoditní ceny znepokojují zejména rozvojové země, které potraviny dovážejí, a také chudší městské populace a jistě budou jedním z témat neustálé diskuze vztahu mezi potravinami a palivy. Zatímco rostoucí ceny surovin na výrobu biopaliv přispívají ke zvyšování příjmů výrobců těchto produktů, představují na druhou stranu vyšší náklady a nižší příjmy pro výrobce, které stejných surovin využívají jako krmiva.
- Předpověď, že světové tržní ceny dosáhly vyšší cenové hladiny, může vyvolat další politické reformy směřující ke snižování regulace cen. S tím by ustupovala i potřeba ochrany hranic a rostla flexibilita v oblasti snižování tarifů.
- Hlavní úlohu v této předpovědi hraje rostoucí spotřeba obilovin, cukru, olejnatých semen a rostlinných olejů způsobená rychlým rozvojem průmyslu biopaliv. Očekává se, že v analyzovaném období se bude velké množství kukuřice ve Spojených státech, pšenice a řepkového semena v Evropské unii a cukru v Brazílii využívat pro výrobu ethanolu a biodieselu. To způsobuje změny v cenách plodin a nepřímo, v důsledku vyšších cen krmiva, také v cenách produktů z hospodářských zvířat.
- Vzhledem k tomu, že v zemích mírného klimatického pásma nemůže výroba ethanolu a biodieselu ekonomicky fungovat bez podpory, mohla by kombinace výrobních technologií, politiky na podporu biopaliv a cen surové nafty, která se liší od té, s níž pracuje tato předpověď, vést k cenám, které jsou nižší než ceny předpovídané v této předpovědi.
- Předpokládaný prudký nárůst poptávky v mnoha rozvojových a nových ekonomikách uspíší rozvoj dovozu a bude stimulovat rozvoj domácích výrobních kapacit. V analyzovaném období se proto očekává, že země OECD jako skupina ztratí výrobní a vývozní podíl na mnoha komoditách ve prospěch zemí, které nejsou součástí organizace OECD.

- Na úrovni celosvětového dovozu se očekává růst světového obchodování všech analyzovaných komodit bez výjimky. Do roku 2016, a ve srovnání s průměrem za období 2001–2005, zůstane rozvoj obchodování odstředěného mléčného prášku (SMP) spíše na nižší úrovni (7 %), u hrubého zrna a pšenice dosáhne hodnoty mezi 13 až 17 %, ale vzroste o více než 50 % u hovězího a vepřového masa a plnotučného mléčného prášku (WMP) a o téměř 70 % u rostlinných olejů.

- Dovoz poroste rychleji v rozvojových zemích než v zemích OECD, a to u všech produktů s výjimkou rostlinných olejů. U všech produktů s výjimkou pšeničného a hrubého zrna pak platí, že rostoucí tržní poptávka je čím dál častěji uspokojována zvyšováním vývozu z ostatních rozvojových zemí. Charakteristickým prvkem světového zemědělského trhu se tak stává obchod mezi zeměmi jihu, což zvyšuje konkurenci pro vývozní státy v rámci organizace OECD.

- Výrazně posiluje pozice Argentiny a Brazílie na světových trzích. Zatímco Brazílie těží především z produkce cukru, olejnatých semen a masa, Argentina vyvážá také velký objem obilovin a mléčných výrobků. Mezi další stále úspěšnější vývozce ze skupiny rozvojových a nových ekonomik patří Rusko a Ukrajina v oblasti hrubého zrna, Vietnam a Thajsko s rýží, Indonésie a Thajsko s rostlinnými oleji a Thajsko, Malajsie, Indie a Čína s drůbeží.

- Nárůst dovozu je rozložen mezi jednotlivé země mnohem rovnoměrněji. Velmi výrazné je však obchodování Číny v segmentu olejnatých semen a jejich produktů. Do roku 2016 se Čína stane největším světovým dovozcem šrotu z olejnatých semen a dále upevní svou vedoucí pozici v dovozu olejů a olejnatých semen. U olejnatých semen vzroste její podíl na celosvětovém dovozu o téměř 50 %.

© OECD/FAO 2007

**Tento přehled není oficiálním překladem OECD.**

Reprodukce tohoto přehledu je povolena, jsou-li uvedena autorská práva OECD a název původní publikace.

**Vícejazyčné přehledy jsou překlady výtahů z publikací OECD původně publikovaných v angličtině a francouzštině.**

**Jsou zdarma k dispozici v internetovém knihkupectví OECD: [www.oecd.org/bookshop/](http://www.oecd.org/bookshop/)**

Další informace vám poskytne Odbor pro legislativu a překlady při OECD, Ředitelství pro veřejné záležitosti a komunikaci: e-mail: [rights@oecd.org](mailto:rights@oecd.org), fax: +33 (0)1 45 24 99 30.

OECD Rights and Translation unit (PAC)  
2 rue André-Pascal, 75116  
Paris, France

Navštivte naši internetovou stránku: [www.oecd.org/rights/](http://www.oecd.org/rights/)

